

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年8月22日 | 星期一 | 壬寅年七月廿五 总第9920期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办

国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

我国多地继续全力做好防汛抗旱各项工作

□ 新华社记者

近期,我国多地出现强降雨过程,与前期降雨落区高度重叠,致灾性强。与此同时,部分地区高温干旱持续发展。面对防汛抗旱形势,当地正全力做好防汛抗旱工作。记者在青海、辽宁、重庆、湖南、江西等地就此进行了采访。

18日零时许,发生在青海省西宁市大通县的山洪灾害,致使青林乡、青山乡2个乡镇6个村1517户6245人受灾。当地排查受灾人员信息和居住情况后,在大通一中、朔山中学设立受灾群众安置点,共转移安置1496名群众。

20日,记者在洪灾现场看到,清淤、村道修复、灾情评定、灾后消杀等工作已有序开展,部分受灾较轻的群众已回到家中,生产生活正有序恢复。

在辽宁,各地干部群众闻“汛”而动。近期,辽宁阜新市遭遇暴雨,接到强降雨预警信息,新发屯街道第一时间电话通知辖区居民。记者了解到,目前阜新市全力开展抗灾自救互救,最大限度减少损失。彰武县、阜蒙县制定了农田排水方案,广泛组织发动镇、村群众疏通排水渠道,投入机械设备1300余台(套),完成农田排涝面积81万亩。彰武县开展农田干支渠清淤工作,清淤总里程达1154.4公里。目前,全市灾情普查和救助工作正在有序开展,群众生产生活秩序已基本恢复正常。

眼下,我国多地正经历最强高温过程,多省份气象干旱持续发展。当地政府部门多措并举缓解旱情,千方百计保障群众正常生产生活用水。

(下转6版)

沈跃跃女论在第四届中国妇女论坛开幕式上发表视频致辞

中国妇女报全媒体消息 8月19日,全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃应邀在乌兹别克斯坦主办的第四届上合组织妇女论坛开幕式上发表视频致辞。

沈跃跃说,习近平主席先后提出全球发展倡议和全球安全倡议,强调上合组织发展最牢固的基础在于文明互鉴,最深厚的力量在于民心相通。妇女在传承睦邻友好传统,促进各国人民心灵相通方面有着独特优势。我们要大力弘扬“上海精神”,强化命运共同体意识,充分发挥妇女在维护共同安全利益和地区和平稳定中的重要作用,共同筑牢地区安全屏障;要积极回应妇女对美好生活的向往,坚持在发展中保障妇女权益,靠发展改善妇女民生,实现妇女事业和经济社会同步发展;要坚持开放合作导向,促进上合组织框架下的妇女交流可持续发展,推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略深入对接,促进地区繁荣发展。

沈跃跃表示,当前,百年变局和世纪疫情叠加影响,世界进入新的动荡变革期。各国人民要求实现发展和安全的愿望更加迫切,追求国际公平正义的呼声更加强烈。中方严厉谴责美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区,高度评价本地区国家坚决支持中方立场,坚持一个中国原则。我们愿同各方密切协调配合,共同抵御外部势力插手地区事务,破坏地区稳定,携手维护本地区长治久安,共同构建更加紧密的上合组织命运共同体,为维护世界持久和平和共同繁荣作出更大贡献。

乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃、吉尔吉斯斯坦副议长伊萨耶娃、俄罗斯国家杜马副主席库兹涅佐娃、塔吉克斯坦副总理萨多利约恩、上合组织秘书长张明等出席开幕式并致辞。上合组织成员国各界代表以线上线下方式参会。论坛框架下还举办了首届上合组织女企业家会议。

全国妇联副主席、书记处书记林怡,中国女企业家协会会长李锐,全国工商联女企业家协会会长吴兆兰,中国交通通信信息中心导航中心副主任王淑芳,北京市妇联主席张雅君,上海市妇联主席马列坚出席论坛并先后在不同意题下发言。

巾帼心向党 喜迎三十大

江苏南通推动“巾帼大宣讲”走深走实

“听她说”宣讲品牌让新时代听见“她声音”

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“你们认为什么样的家庭是幸福家庭?”“夫妻和睦、子女听话、身体健康……”酷暑里,坐在荷花小桥上,一阵清风掠过,一问一答间,一场别开生面的幸福家庭课堂就此开启。今年以来,像这样贴近实际、贴近生活、贴近群众的巾帼宣讲遍布江苏南通各地,市妇联以组建一支南通市三八红旗手宣讲队伍,开展十场专题宣讲,百场进机关、进社区、进农村、进家庭“四进”示范宣讲,千场基层妇联“巾帼大宣讲”为目标,打造“听她说”宣讲品牌,充分发挥典型示范引领作用,让新时代听见“她声音”。

王桂兰曾经是如皋市妇联主席,现在又是第一批南通市三八红旗手宣讲团成员之一,她的宣讲自然也能吸引群众的目光。“向老百姓宣讲,就要用他们听得懂的语言去讲,所以,我讲的切入点就是幸福家庭,我不仅要肯定大家对家庭幸福表现形式的理解,比如夫妻和睦、子女孝顺等,更要传递正确的婚姻家庭理念,还需要结合我多年做家事调解的经验和案例,告诉大家影响婚姻家庭关系的因素,普及涉及婚姻家庭的相关法律知识,让大家有所得、有所悟。”王桂兰说。

从今年3月,王桂兰加入新成立的南通市三八红旗手宣讲团以来,已经走进社区、机关、农村、家庭,开展了针对不同群体的50多场宣讲,“这样的宣讲接地气,我们想天天听。”刚刚听完宣讲的如皋平园池村的妇女群众们笑呵呵地竖起大拇指点赞。

7月末,在南通海门区光华社区服务中心,“幸福家庭亲子成长营第一期”活动在满满的期待中迎来了首期20组家庭,烈日炎炎,却抵挡不住家庭一起学习的热情。南通市三八红旗手宣讲团成员、南通海门区智慧父母亲子教育成长中心负责人刘海波开讲了。

(下转6版)

党始终在人民群众身边

——回访习近平总书记考察调研过的社区

详见今日2~3版

内蒙古妇联“强基扩面促活”扎实推进“破难行动”

“行走的妇女之家”助力基层妇联焕发新活力

□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹 刘世康 耿兴敏 吴苏锦

“牧民姐妹不能流动,那我们就流动起来!”每年,内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂温克族自治旗妇联常委艾吉玛都会带人到牧民姐妹们培训制作“太阳花”,留下原材料,回收半成品,一个个“行走的妇女之家”让姐妹们在家门口得实惠。

据了解,近年来,内蒙古自治区妇联下大力气推进“破难行动”,全面深化基层妇联组织改革,强基扩面促活,充分发挥执委作用,不断拓展组织和工作有形覆盖和有效覆盖。

重文化、增收入,牧民姐妹的新幸福

“皮质的圆心象征太阳,四周的毛针象征阳光。”日前,当中国妇女报全媒体记者走进艾吉玛的工作室时,她正为慕名而来的游客们讲述着“太阳姑娘”的传说。

白桦树皮做的小屋、手工编织的车挂



艾吉玛介绍手工艺品。耿兴敏摄

和项链等作品琳琅满目,却没有一件完全相同的作品,因为每一件都是当地妇女的手工作品。

张女士正带着朋友选购商品,她告诉记者,只要来到鄂温克族自治旗的游客,总会来这个工作室看看,买些纪念品回去。

太阳花饰品是鄂温克族文化中的一个重要符号。

鄂温克旗非物质文化遗产传承人艾吉玛的妈妈乌兰是“太阳姑娘”的创始人,从小生活在大草原过着游牧生活,2005年乌兰带着牧民姐妹开起了手工坊制作鄂温克

族手工艺品。受母亲影响,长大后的艾吉玛立志要将民族的传统文化发扬光大,让更多牧民姐妹不仅可以照顾家,还能赚钱贴补家用。2014年大学毕业后,她跟着母亲学习制作太阳姑娘、太阳花手工艺品,并成立了太阳花手工艺品工作室。

2019年5月,艾吉玛被评为内蒙古自治区创新创业创优标兵。在当地政府的扶持和妇联的支持下,艾吉玛的工作室开始提供“太阳花”手工艺品制作培训,这让不少陪读妈妈和曾经的贫困户有了稳定的工作收入。

“行走的妇女之家”让妇联组织可以不受时间、地点等限制服务妇女。”内蒙古自治区妇联主席、党组书记王芳告诉记者,呼伦贝尔现已建立1333个固定以及若干支由妇联干部、妇联执委、专业领域志愿者、先进典型等按需组合的“行走的妇女之家”服务队伍,累计联系服务解决妇女群众困难事达5626人次,畅通服务妇女群众“最后一公里”。

(下转6版)



山里娃的乡村艺术节

8月20日,孩子们在参加“艺术集市”。

湖南省宁远县水市镇游鱼井村大元自然村的大元社文化艺术交流中心(简称大元社),于2016年由返乡青年周燕和刘休成立。毕业于美术院校的夫妻二人发现村子里有许多留守儿童,他们便想通过艺术教育帮助孩子们健康成长,引导孩子们发现更广阔的世界。

大元社成立6年来,已有3000多名孩子参加大元社的各类艺术活动。除了几位常驻老师利用晚上和周末给孩子们上课之外,每年寒暑假还有来自各地高校的学生过来支教。新华社记者 陈振海/摄

江西南昌成立全省首个律师行业妇联

中国妇女报全媒体记者刘旭/徐惠 发自南昌 近日,江西省南昌市律师行业第一次妇女代表大会顺利召开。会上,根据《南昌市律师行业第一次妇女代表大会执行委员会选举办法》,采取无记名投票方式,选举产生了第一届妇联执行委员会委员。这也标志着江西

省首家律师行业妇联组织成立。

新当选的妇联主席陈美玲表示,南昌市律师行业妇联将引领更多女律师参与公益普法活动,用专业投身公益,维护好妇女儿童合法权益,凝聚“巾帼力量”,书写“巾帼担当”。

据了解,南昌市律师协会于1995年6月

成立,截至目前,全市共有律师事务所202家,执业律师3708人,其中女性律师1285人,占比达34.6%。南昌市律师行业妇联的成立,为更好地团结凝聚女律师履行社会责任、投身公益事业,在推动法治南昌建设中贡献巾帼力量打下了坚实的组织基础。

天津凝聚公安巾帼力量打造服务品牌

凡是有女警的地方,就有巾帼志愿服务

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

独居老人邵云湘抬手看了几次智能手环,踌躇再三,还是摁下了“SOS”键,直接连通另一端的是社区女警刘素卉的手机。“邵奶奶,我是小刘啊。”电话被刘素卉秒接,邵奶奶语气充满歉意:“小刘,我降压药吃完了,这两天腿关节疼得厉害,下不去楼,想麻烦你一趟……”

不到十分钟,刘素卉就冲到了邵奶奶家中,拿上医保卡,扭头奔向医院。前后不到一个小时,邵奶奶吃上了降压药,安下心来。

刘素卉是天津市公安局武清分局泉州路派出所一名社区民警,她还有另一个身份——“泉州女警志愿服务小分队”队长,小分队由4名女警和10名女辅警组成,正常勤务

之余,警花们积极开展着一件件的巾帼志愿服务。

为辖区多名老人购置安全监控手环,就是姐妹们的贴心志愿服务之一。手环不仅24小时监控老人的心跳、血压和运动量,还可以实时定位,刘素卉和队员们每天能通过手机App关注老人们的生活情况,24小时不关机守护老人们的“一键呼叫”。

据介绍,2021年12月,天津市公安局妇联聚力打造巾帼志愿服务特色品牌,团结引领全市广大女警扎实开展“我为群众办实事”志愿服务活动,率先成立了市局巾帼志愿服务总队、交警总队及全局各属地分局共18个公安巾帼志愿服务队。

一呼百应!天津公安系统各单位按照市局要求,纷纷组建巾帼志愿服务队,全局迅速

形成了服务总队—服务队—服务分队的三级管理模式。截至目前,公安巾帼志愿服务队已由原来的18个发展到49个,下辖志愿服务队168个,队员总人数达1400余人。

如今在天津的社区、繁华街道、商超、学校等各角落,有女警身影的地方,就能看到她们的右手臂统一佩戴着“巾帼志愿服务队”袖标,辨识度极高。市公安局妇联以“凝聚公安巾帼力量,打造津门服务品牌”为目标,统一制定了队旗、袖标,并将开展巾帼志愿服务活动列入全局队伍建设绩效考核,为做好志愿服务工作奠定基础,有效推动公安巾帼志愿服务工作制度化、规范化运行。

“女警与群众沟通有着天然的优势,服务他人的过程也非常有获得感。”天津市公安局河北分局的王怡静,面对中国妇女报全媒体

记者的采访,道出了全市女警的共同心声。她们普遍认为,身为女警有双重职责,也有双重价值,在开展巾帼志愿服务活动过程中,展现的是“半边天”的作用。

广大女警志愿者充分发挥自身优势,利用业余时间深入社区、核酸检测点、高考考点、繁华街道、养老院、学校、商超、企业及困难群众家中,开展政策宣讲,反诈、禁毒宣传、交通劝导、法律普及、秩序维护和困难帮扶等活动。

凡是有女警的地方,就有巾帼志愿服务。据市局妇联最新统计,截至目前,全局各志愿服务队共开展各类志愿服务208项,接待服务群众3.19万余人,现场解答、解决群众实际问题1.54万余件,用实际行动诠释“人民公安为人民”的责任担当。